得,很关键的一点是,

要让希望加梯的居民提

前知晓"前路艰险", 避免推进中陷入"泥

沼"。为此加梯办也有

应对措施——一是邀请

有加梯经验的业委会成

员担任顾问, 在楼组推

进加梯合同签订、工程

启动和竣工等重要节

点,给予及时的给予方

梯指导手册"与"加梯

指导活页",针对加装

电梯的执行内容与流

一繁一简向居民介 绍加梯工序。今年,加

向辅导和问题咨询: 是编制了"曹杨加装电

# 首张楼组加装电梯可行性地图发布

#### 本市老旧小区加装电梯有了科学指引

本报讯 是否所有的老旧小区都能加装 电梯, 每个楼组加装电梯的可能性有多大? 昨天上午, 普陀区曹杨新村街道在全市率先 发布"加装电梯可行性地图",让这些问题 迎刃而解。记者注意到,该地图通过绿色、 蓝色、灰色、红色等色块直观表达每栋楼的 加梯可行性。在辖区 1191 个楼组中,适宜 加梯的有 574 个楼组,占比 48.19%;具有 一定加装难度有 239 个楼组,占比 20.07%; 现有条件下较难实现的有 373 个楼组,占比 31.32%: 已完成加梯的楼组有5个……详细 的数据和清晰的分类, 让今后这项民生工程 有了科学指引。

据了解, 曹杨新村作为新中国第一个工 人新村,人口老龄化情况日益显著,目前 60 岁以上老年人超过 40%。而辖区 63 个小 区中,包含多层住宅楼组的小区就有45个, 楼组数 1000 多个。加装电梯成为了社区老 年人解决出行难, 上楼难的最大需求。

这份"加装电梯可行性地图"在西部集

团徐虎加装电梯工作室的协助下,街道加梯 办与两家有过实际加梯经验的加梯公司进行 合作,实地走访绘制而来。经初步勘测,此 次地图涉及 20 个居民区的 45 个小区、被绿 色色块标注的楼组, 在方案设计上可以直接 施工加梯:被蓝色色块标注的楼组,需要实 施管道迁移、绿化调整等附加工程才可实施 加梯, 具有一定的难度; 被灰色色块覆盖的 楼组,以目前的技术来说,则不建议实施加 梯工程;而被红色色块覆盖的楼组,则表示 已完成加装电梯工作。

曹杨新村街道加装电梯工作指导办公室 成立于去年9月,半年来,加梯办先后接待 咨询 100 余人次,很多来自外区、外街道的 居民也慕名而来。今年,加梯办将增加职 能,从提供政策咨询服务,转变为用大数据 手段和精细化思维进一步提升加梯指导精准 度。同时,加梯办还将进一步完善"一梯一 档",制定既有多层住宅加装电梯材料备案 清单,帮助加梯楼组居民做好方案征询、项 目合同、施工审批、维护保养等四类材料留 底工作, 使电梯后续质保维修、安全使用有



曹杨新村街道发布全市首张楼组加装电梯可行性地图

张璐瑶 摄

每一个完成加梯的楼组,居民们都克服了 数不清的困难与辛酸。有经验的工作人员觉

梯办根据前期征询中咨 询频率最高的问题和加装电梯中遇到的棘手问

题,还将出版 2.0 版指导手册,进一步帮助居 民少走弯路。

## 沪首份企业自助打印出口原产地证书签发

陈颖婷 通讯员 陈君言

本报讯 3月25日,随着一张带有 印章签名的中国-韩国自由贸易协定原产 地证书通过"单一窗口"自助打印系统成 功打印, 上海海关成功签发首份企业自助 打印的出口原产地证书。

'太快,太便捷了,现在我不用到现 场申报排队签证,在办公室就可以自己打 印出证书!"完成这一操作的巴斯夫(中 国) 有限公司出口关务孙嘉倩高兴地说。

在海关总署的部署协调下,"单一窗 口"自助打印系统于3月25日正式上线 试点,一般原产地证书、中澳自由贸易协 定原产地证书等 15 种原产地证书可在企 业端免费自助打印,这标志着我国出口原 产地证书申领模式实现了全程电子化,全 面进入了新时代。

企业由"单一窗口"等免费网上申报 系统申报原产地电子信息,由海关审核正 确后,可在企业端直接彩色打印出完整、有 效的原产地证书。企业以自助打印模式申领 原产地证书, 申领时长仅需数分钟, 使用空 白 A4 纸即可打印, 且无需缴纳任何费用, 大大节省了成本,提高了效率。目前,结合 已在上海地区全面实施的原产地申报资料无 纸化,企业足不出户即可完成原产地证书申 领的全流程。此举对优化营商环境具有积极 影响,也有助于推动我国外贸出口蓬勃发

#### 规范企业易制毒化学品管理

□记者 季张颖 通讯员 孙涛

本报讯 为提升易制毒化学品企业管理者的禁 毒责任意识, 规范企业易制毒化学品管理机制, 防 止易制毒化学品流入非法渠道,近日,闵行区公安 分局金都派出所与莘庄工业区禁毒办赴上海松力生 物技术有限公司开展检查及禁毒宣传工作。

通过此次检查,进一步规范了企业对易制毒化 学品的管理,增强了企业管理人员的安全意识、责 任意识和法治意识, 为有效防止易制毒化学品非法 流入社会筑起了安全防线。

# 科创板:推进资本市场法治化改革试验田

设立科创板并试点注册制被视为资本市场改革的头等事项。1月23日,《在上海证券交易所设立科创板并试点注册 制总体实施方案》和《关于在上海证券交易所设立科创板并试点注册制的实施意见》获通过。3月2日,《科创板首次公开 发行注册管理办法》和《科创板上市公司持续监管办法》发布,科创板正式开闸。随后,上海证券交易所发布相关业务规则 和配套指引。至此,科创板形成了"2+6"的制度规则。3月22日,首批科创板受理企业名单出炉。

#### 科创板是资本市场供给侧改革加速器

从提出到正式落地, 科创板的成立仅 用了137天。与此形成鲜明对比的是,创 业板的这一历程则用了10年多的时间。 那么,为何在此时火速推出科创板?设立 科创板并试点注册制又有何重大意义?这 是因为,我国资本市场改革已进入深水 期,改革刻不容缓,是促进经济高质量发 展、深化供给侧结构性改革的关键举措。

设立科创板并试点注册制是深化资本 市场供给侧结构性改革的"抓手",也是 解决资本市场存在的结构性问题的突破

口。作为资本市场的增量改革,设立科创 板并试点注册制是一项系统性工程,将在 发行、定价、交易、信息披露、退出、中 介机构等各方面进行改革试点, 不断完善 资本市场基础性制度。

科创板是讲一步推进资本市场市场 化、法治化改革的试验田。由于我国资本 市场发展市场化程度不高,法治化制度不 够完善, 由此带来上市公司质量不高、违 法违规成本过低、中介机构责任和能力不 强等各种问题。科创板成立之初,各项规 章制度和规则、细则等均是为解决已有的各 种乱象和问题而制定, 若行之有效, 再结合 各自实际, 广泛推行, 可起到阻力小、易推 行之效果。而在推进科创板的后续进程中, 如何发掘真正符合科创板定位的高新技术企 业将成为至关重要的方面。

总而言之, 设立科创板并试点注册制的 最终目的是建设一个规范、透明、开放、有 活力、有韧性的资本市场, 不断提高资本市 场配置资源的效率、提升资本市场服务实体

#### 科创板入围企业名单体现高包容性

就这次公布受理的9家企业总体情况 来说, 科创板建设包容和监管方面都做得 比较到位, 宽紧结合。

一方面科创板上市条件的包容性还是 很高的。首先,整体上来说,忽略行业门 槛, 更注重企业的科技创新能力。上述企 业的所处行业、经营状况各不相同, 总体 上具备一定的科创属性, 而且科技创新能 力很强,并已转换为经营成果,基本上都 有自己的品牌,有的已经是行业隐形冠 军,成长性很大。这也说明,科创板并不 只服务于高新技术产业和战略新兴产业内

的企业, 传统行业内的高科创能力企业也 具有竞争优势。其次,上市标准更加灵 活,不盈利甚至亏损企业也成功入围。

另一方面, 虽然创业板的包容性高, 存在放宽的环节, 但事中事后的监管网络 没放松。在这次受理审核中, 上交所表示 将始终坚持市场化、法制化的改革方向, 准确把握科创板定位, 稳步做好后续企业 申请受理和发行上市审核等工作。可以看 出上交所的总体基调是科创板从严审核, 注重信息披露和公司质量。无论是事中的 齐备性检查还是事后的审核,都作了严格

规定。也可以看到,这些企业的招股说明书等 信息披露的确更到位了,有了更多的内容。

的确, 信息披露一旦到位, 科创板就能 实现监管者从原来的政府直接干预, 向立规 建制转变, 任何违规主体都可能在这种优胜 劣汰的市场机制下退出。

科创板的设立是资本市场支持创新的重 大改革, 通过高标准和严监管来实现科创板 的平稳起步和风险防控是板块定位的内在基 因要求。只有平稳起步,才能经受住市场的 检验, 真正在不断反馈和完善的资本市场中 弥补制度短板, 增强包容性。

### 科创板能否为资本市场 带来鲶鱼效应?

科创板首批受理的9家企业名单南一出炉, 旋 即引发各方热议。

舆论较为一致的观感是:"惊艳容颜'欠奉', 姿色平平"居多。盖因这9家企业,既无显赫的 "独角兽",亦无公认的行业巨头。可以说,这些企 业多为默默无闻之辈。反倒是成为首批幸运儿令其 一举成名。

转眼间,内地股市已近而立。廿多年来,A股 市场的高速扩容, 为经济发展筹措了巨额资金, 可 谓居功至伟。但在此间, 其累积的诸多弊病也备受 -诸如熊长牛短, 指数涨幅与宏观经济严重 背离;又如包装欺骗上市、坑害投资者;在监管上 则是一管就死、一放就乱……近些年, A 股更是长 期低迷不振,活力欠缺。

因此, 科创板的初衷就是要成为资本市场改革 试验田。又如国外通行的注册制, 舆论千呼万唤, 此次终于落地,这也是科创板最大的亮点。注册制 的核心在于诚信, 以更严格、完善的信息披露, 让 上市企业以真面目示人, 从而接受市场和投资者的 裁决。而诚信缺失, 恰恰也是 A 股市场最让人痛 恨之弊。传言消息满天飞,价值扭曲,真假难辨, 令参与者无所适从,只能盲目跟风投机炒作。

所以, 科创板的真正价值还在于制度创新, 让 其鲶鱼效应倒逼资本市场的变革。对企业而言,它 不是为功成名就的龙头或独角兽锦上添花, 而在于 培育或发掘潜力企业,为其成长输血,注入动力。 正因如此, 甫露面的企业或许并不出众, 其究竟是 真金白银还是废铜烂铁, 那就交给市场检验吧。尊 重市场, 让市场发现价值, 这也是科创板须恪守的 基本原则。

摘自/新京报、羊城晚报